

宁波支援合作工作简报

(2021 第 18 期)
(第四批山海协作典型案例)

宁波市对口支援和区域合作局

2021 年 12 月 10 日

海曙与庆元“三措并举”共建 山海协作乡村振兴示范点

海曙区与庆元县自 2019 年确定庆元县屏都街道蔡段村为乡村振兴示范点以来，双方在组织、资金、人才、产业、消费等领域助推乡村振兴示范点建设，经过三年的努力，在环境变好舒适宜居、产业发展宜业宜游、集体与村民收入增长等方面已经取得明显成效。

一是强化体系建设，发挥组织优势。成立海曙区—庆元县山海协作乡村振兴示范点建设专班，专班由农业农村、财政、文广旅游、经合、资规等部门组成，主要负责蔡段村的规划、建设、产业招商、经费保障等工作。明确挂职干部为驻村指导员，负责

联系、协调与落实。援助资金专款专用，三年内累计投入资金780万元，援建项目16个。

二是强化规划引领，促进乡村振兴。为了加强山海协作项目管理，确保项目能够精准实施，2020年1月委托上海匠瑜建筑规划设计事务所对海曙-庆元山海协作乡村振兴示范村蔡段（坑里）进行全面规划设计，充分利用坑里区位、交通、生态、文化、自然资源和团队的六大优势条件，制定以“环境改善为基础、文创事业为引领、产业发展为主导”的美丽乡村建设思路，秩序而进，推进蔡段（坑里）村“以文促农、以农兴旅、以旅富农、农旅共兴”三美融合事业全面发展，并同步推进村庄道路整治、村内绿化、污水处理等基础设施建设。

三是强化政策惠农，推进产业发展。结合村庄资源禀赋，积极引进社会资本发展休闲农业、生态农业和民宿经济，推动农业旅游融合发展。盘活村集体500亩坡地，以租赁方式给市农投公司和蓝城农业开壁甜桔柚产业园。对村中闲置的民房统一流转、改造、承包，实行组团式发展体验馆、展示馆、民宿、农家乐，与现有的“坑里坑外”“爱坑大院”等融为一体，打造坑里“临水老街”经济实体和景观带。三年共引进社会工商资本650万元，总计投资1396万元，形成了以甜桔柚、食用菌、养殖业、种植业、文创、农家乐（民宿）等为主的产业项目，进一步扩大村民就业、促进集体增收。

（海曙区农业农村局）

宁海县实施“三步走”举措 助力景宁县新庄村开辟乡村振兴新通途

近年来，宁海县不断深化与景宁的山海协作关系，2019年将景宁县大均乡新庄村列为山海协作乡村振兴示范点打造，通过实施“打基础、上台阶、强振兴”三步走发展战略，一年上一个台阶，一年起一个变化，开辟出一条乡村振兴的新通途。

一是打基础，谋划乡村发展新路径。帮扶团队深入调研新庄村16个自然村，掌握第一手资料。编制了《大均乡乡村振兴发展规划（2019-2022年）》和《新庄村发展规划》，谋划发展方向；大力推行“智慧阳光村务”，疏通村民心结，抓稳民生兜好底；精准落实帮扶资金，重点实施10个村饮水安全工程、4个自然村路灯亮化工程、1个自然村环境提升工程，解决民生保障问题。

二是上台阶，实现产业赋能新突破。宁海-景宁共建山海协作“消薄飞地”产业园，目前已实现累计收入717.5万元，带动景宁县70个经济薄弱村实现跨区持股增收。帮助建设新庄村160千瓦光伏发电站，每年带来10万余元的村集体收益。盘活房屋、农田、林地等资源存量，为村产业发展“腾笼换鸟”，培育新的经济增长点。开展“低收入农户创业联盟行动”，为低收入农户搭建稳定有序和精准到位的增收服务平台。

三是强振兴，谱写共同富裕新篇章。始终坚持“县级共商、

局级共推、股级共抓”的工作模式，建立健全“共建共治共享”的乡村治理机制。在以旅游作为乡村振兴新引擎的同时，传承古风古韵，开发畲族特色业态；通过搭建创业平台、培育新型职业农民，挖掘乡土人才等措施，构筑乡村人才根基，撑起乡村振兴的桥梁。

三年来，新庄村实现了四个“新”：一是村庄有新容颜，人居环境的改善，也为产业项目落户和发展奠定了基础；二是集体经济有新增长，村集体收入从帮扶前的1.22万元提高到目前的30万余元；三是村民有新收入，低收入农户从60户95人减少到目前的14户19人；四是内在有新改变，村民信心得到提振，村组织凝聚力得到增强。

（宁海县农业农村局）

鄞衢携手助推“科创飞地”腾飞

鄞州区与衢江区作为山海协作省定结对地区，自2012年以来，两地在乡村振兴、科技、教育、港航物流等领域深入开展合作。为了更好地满足两地山海协作新需求，在鄞州区的大力支持下，衢江区在鄞州区打造的首块“科创飞地”于今年9月正式投入运营。两地本着“精准定位、机制创新、管理先行”的原则，合力打造“鄞州研发+衢江制造”特色众创空间，努力构建“技术在鄞州、产业在衢江”的新发展格局。

一是明确目标筑巢引凤。“科创飞地”位于宁波南部商务区

大海大厦四至六层，总面积 4871 平方米，总投资近 6000 万元。一方面依托鄞州高新产业和高端人才资源方面优势；另一方面利用衢江在人才引进、产业投资等方面积极营造良好政策环境，锚定新材料、高端装备、信息产业，通过两地复合叠加的政策优势，不断浓厚创业创新氛围。目前，已经有 6 家企业达成入驻意向。

二是搭建平台有效孵化。9 月确定了宁波中物光电所运营该项目，该机构是中国工程物理研究院与鄞州区共建的应用技术研究机构，拥有丰富的科技资源和产业孵化经验，已有 2 家衢江的科技型企业达成入驻飞地意向，其中衢州东南飞视的“无人机智能巡检系统”已经与鄞州区部分街道达成了合作意向。

三是机制创新利惠衢江。两地突出生态产业特点，通过招商政策衔接、人才奖励激励等方式，积极引导孵化适合在衢江投产实施的项目，同时借助柔性举措吸引人才落户衢江。期间鄞州多次来衢江调研相关需求，并签订了有关合作协议，随着双方合作的深入，需求的匹配，将不断推动“鄞州研发+衢江制造”的产业协作模式深入开展。（鄞州区农业农村局）

报：省对口办和省山海办主要领导和分管领导，省发改委。

送：市对口工作领导小组及山海协作领导小组成员单位，各区县（市）
党委政府及有关园区管委会主要领导及分管领导，前方工作机
构。

发：各区县（市）、园区支援合作工作部门。
